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«Περιβαλλοντική ∆ιαχείριση
στον Τομέα της Υγείας»

29 Ιανουαρίου 2007
Ξενοδοχείο ΤΙΤΑΝΙΑ, Αθήνα

Στις 29 Ιανουαρίου 2007 διοργανώνεται το τελικό συνέδριο του
προγράμματος eHospitalEMAS από τον Τομέα Οικονομικών της
Υγείας της Εθνικής Σχολής ∆ημόσιας Υγείας με την υποστήριξη του
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας.

Στη διάρκεια του συνεδρίου θα συζητηθεί η σχέση περιβάλλοντος και
υγείας, οι δυνατότητες εφαρμογής περιβαλλοντικών πολιτικών στο
χώρο της υγείας και θα παρουσιαστεί και διανεμηθεί επίσης το
λογισμικό που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος για την
υποστήριξη της εφαρμογής του EMAS. Θα παρουσιαστούν επίσης τα
αποτελέσματα από την πιλοτική εφαρμογή του Συστήματος
Οικολογικής ∆ιαχείρισης και Ελέγχου EMAS στα δύο συμμετέχοντα
νοσοκομεία.

Περισσότερες πληροφορίες και έντυπα συμμετοχής είναι διαθέσιμα
στην ιστοσελίδα του προγράμματος www.ecohospitals.gr και στην
ΕΣ∆Υ. 

Υπεύθυνη επικοινωνίας:
Καραμπλή Ελευθερία
Helpdesk eHospitalEMAS
t. 210 6435328
f. 210 6449571
ekarabli@nsph.gr
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Τα Νέα του Προγράμματος
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∆ράσεις έως την ολοκλήρωση
του προγράμματος

One-day environmental
awareness event

Στα πλαίσια του προγράμματος, την Πέμπτη
25 Ιανουαρίου 2007 στις 9:30 το πρωί θα
οργανωθεί στο Γενικό Νοσοκομείο
Ασκληπιείο Βούλας εκδήλωση με θέμα το
Περιβάλλον. 

Η εκδήλωση απευθύνεται στα παιδιά του
παιδικού σταθμού του Νοσοκομείου, ηλικίας
3-5 ετών, και θα περιλαμβάνει μια
παρουσίαση από την Οικολογική Εταιρεία
Ανακύκλωσης με θέμα το διαχωρισμό και
ανακύκλωση των απορριμμάτων καθώς και
διαγωνισμό ζωγραφικής με θέμα το
περιβάλλον. 

Με τον τρόπο αυτό, επιδιώκεται να έχουν τα
παιδιά μια πρώτη επαφή με τη
δραστηριότητα της ανακύκλωσης και να
αντιληφθούν τη σύνδεσή της με το
περιβάλλον και την υγεία μας. Μέσω των
παιδιών, στοχεύονται και οι γονείς οι οποίοι
θα είναι κι αυτοί αποδέκτες των μηνυμάτων
που θα περαστούν στα παιδιά και θα τους
δοθεί ένα έναυσμα για την κινητοποίησή τους
στο θέμα της ανακύκλωσης. 

Τέλος, κατά την εκδήλωση θα μοιραστούν
στα παιδιά ειδικά σχεδιασμένα μπλουζάκια με
σλόγκαν «Ανακυκλώνω και εγώ για ένα
περιβάλλον πιο καθαρό», προκειμένου να
περάσει ευκολότερα στα παιδιά το μήνυμα
για την ανακύκλωση.

Πιστοποίηση των δύο
νοσοκομείων κατά EMAS

Το τελευταίο βήμα για την επιτυχή εφαρμογή
του ευρωπαϊκού κανονισμού EMAS είναι η
πιστοποίηση από ανεξάρτητο διαπιστευμένο
επιθεωρητή. 
Κατά τη διάρκεια της πιστοποίησης ελέγχεται
ότι τηρούνται οι απαιτήσεις του Ευρωπαϊκού
Κανονισμού EMAS και υπάρχει συμμόρφωση
με την περιβαλλοντική νομοθεσία. Ο
επιθεωρητής ελέγχει επίσης ότι υπάρχουν
ενημερωμένα περιβαλλοντικά προγράμματα με
αναλυτικές δράσεις, συγκεκριμένοι στόχοι, 
υπεύθυνοι δράσεων και χρονοδιαγράμματα και
ότι γίνεται παρακολούθηση της
περιβαλλοντικής επίδοσης του νοσοκομείου. 

Τα αποτελέσματα μετρήσεων που
αποδεικνύουν τη συνεχή περιβαλλοντική
βελτίωση του οργανισμού καταγράφονται στην
περιβαλλοντική δήλωση, η οποία στη συνέχεια
θα επικυρωθεί από τον επιθεωρητή και θα
διανεμηθεί στο κοινό. Εφόσον τα παραπάνω
πραγματοποιηθούν επιτυχώς, το νοσοκομείο
θα καταχωρηθεί στο μητρώο EMAS του
ΥΠΕΧΩ∆Ε και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο Γ.Ν. Ασκληπιείο
Βούλας έχει ολοκληρωθεί η προ-επιθεώρηση, 
της οποίας τα αποτελέσματα ήταν ιδιαίτερα
ενθαρρυντικά και απομένουν η προ-
επιθεώρηση στο Metropolitan καθώς και η
τελικές επιθεωρήσεις που θα οδηγήσουν στον
βασικό στόχο του έργου που είναι η
πιστοποίηση των νοσοκομείων.
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Στην 1η Συνάντηση Εργασίας συμμετείχαν στελέχη που
απασχολούνται σε δημόσια και ιδιωτικά νοσοκομεία και τις
∆ΥΠΕ της Αττικής, καθώς επίσης και στελέχη του ΥΥΚΑ. Η
έναρξη της συνάντησης έγινε με μια σύντομη παρουσίαση του
προγράμματος eHospitalEMAS και ακολούθησε παρουσίαση
για τη σχέση περιβάλλοντος και υγείας. Στη συνέχεια, 
παρουσιάστηκαν τα στάδια εφαρμογής Συστήματος
Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης σε ένα νοσοκομείο και
ακολούθησε η παρουσίαση των πρώτων αποτελεσμάτων από
τα δύο συμμετέχοντα νοσοκομεία.

Στο δεύτερο μέρος της συνάντησης εργασίας συζητήθηκαν οι
δυνατότητες εφαρμογής πολιτικής πράσινων προμηθειών στα
νοσοκομεία, ακολούθησε η παρουσίαση του λογισμικού που
αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος για την
εφαρμογή του EMAS και οι δράσεις διάδοσης των
αποτελεσμάτων του προγράμματος.

σελίδα 3

Workshops
1η Συνάντηση Εργασίας

“Εφαρμογή του EMAS σε
Νοσοκομεία με τη Χρήση
Πληροφοριακών Συστημάτων”

∆ευτέρα 25/9/2006
09.00 π.μ. – 13.00 μ.μ.
Αίθουσα Εκδηλώσεων ΕΣ∆Υ

Στο πλαίσιο της δημοσιότητας του προγράμματος, 
πραγματοποιήθηκαν δύο συναντήσεις εργασίας με στόχο την
ενημέρωση στελεχών των ελληνικών νοσοκομείων για το
στόχο, τις δράσεις και τα αναμενόμενα αποτελέσματα.
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Η 2η Συνάντηση Εργασίας του προγράμματος στόχευε
στην ενημέρωση των επαγγελματιών υγείας κυρίως της
Περιφέρειας σχετικά με το πρόγραμμα eHospitalEMAS
και πραγματοποιήθηκε δορυφορικά του 2ου Πανελληνίου
Συνεδρίου για τη ∆ιοίκηση, τα Οικονομικά και τις
Πολιτικές Υγείας που διοργάνωσε η Εθνική Σχολή
∆ημόσιας Υγείας – Τομέας Οικονομικών της Υγείας. Η
εισαγωγική ομιλία αφορούσε στα Οικονομικά του
Πράσινου Εθελοντισμού, ενώ στη συνέχεια
παρουσιάστηκε το Σύστημα πληροφόρησης
Περιβαλλοντικής Υγείας για την Υποστήριξη της
Πολιτικής Υγείας, με έμφαση στην παρουσίαση των
δεικτών Περιβαλλοντικής Υγείας που μπορούν να
υιοθετηθούν και να χρησιμοποιηθούν στο πλαίσιο της
διαμόρφωσης πολιτικών υγείας στην Ευρώπη και με
έμφαση στον παιδικό πληθυσμό. Στη συνέχεια
παρουσιάστηκαν τα θέματα της Περιβαλλοντικής
∆ιαχείρισης σε νοσοκομεία και οι δράσεις εξοικονόμησης
ενέργειας και εφαρμογής πολιτικής πράσινων
προμηθειών. Τέλος, έγινε παρουσίαση και συζήτηση των
πρώτων αποτελεσμάτων από τα συμμετέχοντα
νοσοκομεία.

σελίδα 4

Workshops
2η Συνάντηση Εργασίας eHospitalEMAS

«Περιβαλλοντική ∆ιαχείριση στο Χώρο
της Υγείας»

∆ορυφορικά του 2ου Πανελληνίου Συνεδρίου για τη
∆ιοίκηση, τα Οικονομικά και τις Πολιτικές Υγείας

Τετάρτη 15 Νοεμβρίου 2006
14.00 – 16.00 μ.μ.
Αίθουσα Hesperides
Ξενοδοχείο Hilton, Αθήνα
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Επίσκεψη σε Ευρωπαϊκό Νοσοκομείο

σελίδα 5

Πραγματοποιήθηκε το διάστημα 12 – 16 
∆εκεμβρίου 2006 η επίσκεψη των εταίρων
του προγράμματος σε δύο ευρωπαϊκά
νοσοκομεία πιστοποιημένα κατά EMAS. 
Πρόκειται για τα νοσοκομεία Monoblocco
Ospedaliero Alta Val d’Elsa και OSPEDALI 
RIUNITI VAL DI CHIANA SENESE, τα
οποία βρίσκονται στην περιοχή της Σιένα
στην Ιταλία. Είναι τα δύο μοναδικά
νοσοκομεία της Ιταλίας που είναι
πιστοποιημένα κατά EMAS από το Μάρτιο
του 2005. 

Η επίσκεψη διήρκεσε 2 ημέρες στη διάρκεια
των οποίων πραγματοποιήθηκαν
παρουσιάσεις από στελέχη της διοίκησης των
νοσοκομείων και τους υπευθύνους του
EMAS, καθώς και εκπροσώπων της
Περιφέρειας της Τοσκάνης, της επαρχίας
της Σιένα και της εταιρείας η οποία έχει
πιστοποιήσει τα δύο νοσοκομεία. 

Πραγματοποιήθηκαν επίσης ξεναγήσεις
στους χώρους των νοσοκομείων με έμφαση
στις διαδικασίες διαλογής και διαχείρισης
των νοσοκομειακών αποβλήτων και τη
διαχείριση της ενέργειας. 

Η διαχείριση των Ιατρικών Αποβλήτων αποτελεί ένα σοβαρό περιβαλλοντικό πρόβλημα προς αντιμετώπιση, με
στόχο όχι μόνο τη διαφύλαξη και προστασία της ∆ημόσιας Υγείας και του Περιβάλλοντος, αλλά και της υγείας
των εργαζομένων. Συγκεκριμένα, η αποτελεσματική προστασία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων σε
εργασίες διαχείρισης επικίνδυνων αποβλήτων αποτελεί αποφασιστικό παράγοντα μείωσης της έκτασης και της
σοβαρότητας των τραυματισμών τους, αλλά και των ασθενειών που αυτοί παρουσιάζουν και που οφείλονται στην
έκθεσή τους σε συγκεκριμένους παράγοντες κατά την εκτέλεση της εργασίας τους, ενώ παράλληλα συντελεί στη
μείωση των εμπλεκόμενων εξόδων. 

Ο Οδηγός για την Ολοκληρωμένη ∆ιαχείριση Ιατρικών Αποβλήτων συντάχθηκε με στόχο να αποτελέσει
εγχειρίδιο για όλους τους φορείς που εμπλέκονται στη διαχείριση των Ιατρικών Αποβλήτων. Απευθύνεται στους
εργαζόμενους στις Υγειονομικές Μονάδες αλλά και στους αρμόδιους για την υλοποίηση του Κανονισμού
∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων. Παρέχει κατευθύνσεις και οδηγίες για τη διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου
σχεδίου διαχείρισης των ΙΑ από την ΥΜ, πρακτικές για τον περιορισμό της ποσότητας των αποβλήτων, στοιχεία
για τη διαχείριση των λυμάτων, και τα απαιτούμενα βήματα για τη πρόληψη και αντιμετώπιση ατυχημάτων αλλά
και την οργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων για το προσωπικό. 

Ολόκληρο το κείμενο του Οδηγού είναι διαθέσιμο στο http://www.ecohospitals.gr/downloads.php

Οδηγός για την Ολοκληρωμένη ∆ιαχείριση Ιατρικών Αποβλήτων



Γραμματεία Σύνταξης

Πάβη Ελπίδα, Επιμελήτρια, Τομέας Οικονομικών της Υγείας, ΕΣ∆Υ
∆ιπλού Αγγελική, Γ.Ν. «Ασκληπιείο Βούλας»
Μπράκη Ελένη, PLANET
Αναπληρωτής, Βλάχος Κων/νος, Senior Manager, PLANET
Χατζημπίρος Αλέξης , ΕΠΤΑ Ε.Π.E
Αθανάσιος Πετρόπουλος, METROPOLITAN HOSPITAL

HELPDESK:
Ελευθερία Καραμπλή
Εθνική Σχολή ∆ημόσιας Υγείας
Τομέας Οικονομικών της Υγείας
Τ. 210 6435328
F. 210 6446571
ekarabli@nsph.gr
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